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У Кі таі за яві лі, што про да жы ЗША 
ўзбра ен няў Тай ва ню пе ра тва ра юць вост раў
 у «па ра ха вую боч ку»

Про да жы ад мі ніст ра цы яй 

Злу ча ных Шта таў уз бра ен-

няў Тай ва ню пе ра тва ра юць 

вост раў у «па ра ха вую боч-

ку», ста вяць яго жы ха роў 

пе рад сур' ёз най па гро-

зай. Аб гэ тым за явіў ТАСС 

прэс-сак ра тар кі тай ска га па соль ства ў Ва шынг то не Лю 

Пэн' юй. «Про даж ЗША ўзбра ен няў Тай ва ню з'яў ля ец ца 

сур' ёз ным па ру шэн нем прын цы пу «ад на го Кі тая» і трох 

су мес ных ка мю ні ке Кі тая і ЗША, асаб лі ва ка мю ні ке ад 

17 жніў ня [1982 го да]. Кі тай ра шу ча вы сту пае су праць та-

кіх кро каў», — пад крэс ліў дып ла мат у ад каз на прось бу 

пра ка мен та ваць пра да стаў лен не Пен та го нам кант рак ту 

на 250 міль ё наў до ла раў аме ры кан скай кам па ніі General 

Atomіcs Aeronautіcal Systems (GA-ASІ) на вы твор часць для 

Тай ва ня ча ты рох бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў MQ-9B 

SkyGuardіan, пры зна ча ных для мар ской раз вед кі.

Бан кі кры ві ў Ру мы ніі пе ра поў не ны
За па сы кры ві ў Ру мы ніі 

да сяг ну лі но ва га мак сі му-

му дзя ку ю чы знач на му па-

ве лі чэн ню кош ту та ло наў 

на хар ча ван не, якія вы да-

юц ца до на рам, па ве да міў 

Euronews. У сту дзе ні ца на 

ўзрас ла з пры клад на 13 да 56 еў ра за та лон у эк ві ва лен це. 

Цэнт ры до нар ства ця пер увесь час пе ра поў не ныя, і лю дзі 

пе ры я дыч на га дзі на мі ста яць у чар зе, каб здаць кроў. Ра-

 ней Ру мы нія ад чу ва ла не да хоп за па саў кры ві, але цяпер 

яе бан кі за поў ні лі ся ўжо за пер шыя ме ся цы го да. У кра і не 

42 до нар скія пунк ты, мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя на ват 

раз гля дае маг чы масць ска ра чэн ня іх коль кас ці.

На вы ста ве ў Іта ліі скра лі ўсе экс па на ты, 
урон ацэнь ва ец ца ў міль ён еў ра

Дзя сят кі ра бот італь ян ска-

га скульп та ра-аб страк цы я ніс та 

XX ста год дзя Умбер та Маст-

ра я ні, вы стаў ле ныя ў ко ліш-

няй рэ зі дэн цыі паэ та Габ ры э ле 

д'А нун цыё, бы лі вы кра дзе ны 

на мі ну лым тыд ні, за дзень да 

за крыц ця экс па зі цыі. Знік лі за ла тыя ста ту эт кі, пярс цён-

кі, бран за ле ты, брош кі, пад вес кі і ін шыя ад лі ва ныя вы ра-

бы, ство ра ныя па вас ко вай ма дэ лі ў пе ры яд з 1950-х па 

1990-я га ды. Яны ацэнь ва юц ца са ма ме ней у адзін міль ён 

еў ра. Зна ка мі ты скульп тар быў дзядзь кам ле ген ды эк ра на 

Мар чэ ла Маст ра я ні. Дня мі ра бот ні кі му зея вы яві лі, што 

вы ста вач ныя за лы пус тыя. Па ве дам ля ец ца, што рас сле-

да ван не вя дзе спец пад раз дзя лен не ка ра бі не раў па ахо ве 

куль тур най спад чы ны.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

На тал ля Ка ча на ва па він-

ша ва ла ма ла дых лю дзей 

са зна ка вай па дзе яй у іх 

жыц ці і на га да ла, што сё-

ле та Усе бе ла рус кая ак цыя 

пры мер ка ва на да 30-год дзя 

Асноў на га За ко на кра і ны. 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-

лі кі спы ні ла ся на маш таб най 

ра бо це пар ла мен та ры яў па 

пры вя дзен ні бе ла рус ка га 

за ка на даў ства ў ад па вед-

насць з аб ноў ле най Кан-

сты ту цы яй.

Як звяр ну ла ўва гу спі-

кер верх няй па ла ты пар ла-

мен та, на пад ста ве гэ та га 

да ку мен та, які вы зна чае 

кірункі на ша га раз віц ця, 

дзяр жаў ны лад Бе ла ру сі, 

рас пра цоў ва юц ца за ко ны. 

«Усе яны па він ны ад па вя-

даць Кан сты ту цыі, бо там 

вы зна ча ны асноў ныя кі рун кі, 

роў на як і аба вяз кі кож на га 

гра ма дзя ні на, рас кры ва юц-

ца ўза е ма ад но сі ны па між 

дзяр жа вай, гра мад ствам і 

асо бай, гра ма дзя ні нам, — 

пад крэс лі ла На тал ля Ка ча-

на ва. — Та му для нас бы ла 

вель мі важ ная ра бо та над 

Асноў ным За ко нам на шай 

кра і ны».

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 

ўнес лі звыш ста пра па ноў, 

якія ў да лей шым раз гля да-

лі ся ў кан тэкс це ра бо ты над 

Кан сты ту цы яй. Ад на з іх да-

ты чы ла ся пад трым кі мо ла-

дзі. Так, у Асноў ным За ко не 

з'я віў ся асоб ны ар ты кул, які 

свед чыць, што дзяр жа ва 

са дзей ні чае ду хоў на му, ма-

раль на му, ін тэ ле кту аль на му 

і фі зіч на му раз віц цю мо ла-

дзі, ства рае не аб ход ныя 

ўмо вы для яе сва бод на га і 

эфек тыў на га ўдзе лу ў гра-

мад скім жыц ці, рэа лі за цыі 

па тэн цы я лу мо ла дзі ў ін та-

рэ сах уся го гра мад ства.

Ка жу чы аб за ка на даў-

чай дзей нас ці, На тал ля 

Ка ча на ва ад зна чы ла, што 

пар ла мен та рыі ро бяць усё 

дзе ля та го, каб на ша кра і-

на раз ві ва ла ся так, як раз-

ві ва ец ца сён ня. «Мы ўсе 

з ва мі ра зу ме ем, у якой 

цу доў най кра і не жы вём: 

пры го жай, да гле джа най, 

улад ка ва най, — пад крэс лі-

ла спі кер. — І ўсё дзя ку ю чы 

лю дзям, якія ства ра лі да-

бро ты. 30-год дзе Асноў на-

га За ко на кра і ны з'яў ля ец ца 

важ най па дзе яй у гіс то рыі, 

якую ад зна ча юць усе бе ла-

ру сы і га на рац ца тым, што 

жы вуць у сва бод най, су ве-

рэн най і не за леж най кра і не. 

І мы вель мі спа дзя ём ся на 

тое, што гэ тыя слаў ныя доб-

рыя тра ды цыі бу дзе це пра-

цяг ваць вы».

Звяр та ю чы ся да хлоп цаў 

і дзяў чат, Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі за ўва жы ла, што 

яны — тыя, хто сва ёй пра-

цай да сяг нуў пэў ных вы ні-

каў. «Вы сён ня пра цу е це на 

сваю бу ду чы ню і бу ду чы ню 

на шай кра і ны, — пад крэс-

лі ла На тал ля Ка ча на ва. — 

Ужо сён ня сва ёй ву чо бай, 

сва і мі да сяг нен ня мі вы ўно-

сі це ўклад у бу ду чы ню на-

шай кра і ны».

Спі кер на га да ла, што 

сё ле та бе ла ру сы ад зна ча-

юць 80-год дзе вы зва лен ня 

на шай кра і ны ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў, і пад-

крэс лі ла, што ў бе ла рус ка-

га на ро да слаў ная гіс то рыя, 

якая на поў не на як тра гіч ны-

мі мо ман та мі, так і ге ра іч ны-

мі ўчын ка мі. «Мы ўпэў не ны, 

што вы бу дзе це пра цяг ваць 

тра ды цыі, што за кла дзе ны 

ва шы мі пра дзе да мі, дзя да-

мі, баць ка мі, — за ўва жы ла 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-

лі кі. — Ня важ на, чым вы бу-

дзе це зай мац ца. Важ на, каб

вы бы лі са праўд ны мі па тры ё -

та мі сва ёй кра і ны, якія бяз-

 мер на лю бяць сваю ма лую 

ра дзі му, кра і ну ў цэ лым».

На тал ля Ка ча на ва ад зна-

чы ла, што ма ла дыя лю дзі, 

якія атры ма лі паш пар ты 

гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, па він ны га на рыц ца 

гэ тым. «Па мя тай це, што 

вы па трэб ны сва ёй кра і не, 

свай му на ро ду, вы па він ны 

ра біць усё дзе ля та го, каб 

на ша кра і на за ста ва ла ся 

сва бод най, су ве рэн най і не-

за леж най, — звяр ну ла ўва гу 

яна. — Ад вас у мно гім гэ та 

за ле жыць».

Пас ля ўра чыс тай цы ры-

мо ніі ўру чэн ня паш пар тоў 

ад быў ся дыя лог Стар шы ні 

Са ве та Рэс пуб лі кі і ма ла дых 

лю дзей. Хлоп цы і дзяў ча ты 

за да лі спі ке ру пы тан ні, якія 

іх ці ка вяць. Га ва ры лі пра

лю боў да ма лой ра дзі мы, 

у цэ лым да кра і ны, пра важ-

 насць школь на га на ву чан-

ня, якасць ва ўсіх сфе рах 

жыц ця дзей нас ці. За кра ну лі 

і най больш вост рыя праб-

ле мы ў ма ла дзёж ным ася-

род дзі.

У раз мо ве з жур на ліс-

та мі На тал ля Ка ча на ва на-

зва ла ўру чэн не паш пар тоў 

гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь ад ной з са мых доб -

рых тра ды цый у на шай 

кра і не. «Мы ўру ча ем паш-

пар ты тым хлоп цам і дзяў-

ча там, якія ўсту па юць у 

паў на вар тас нае да рос лае 

жыц цё, — кан крэ ты за ва ла 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі-

кі. — Для нас гэ та са праўд-

нае свя та, бо мы мо жам па-

гу та рыць з хлоп ца мі і дзяў-

ча та мі і ўба чыць, на коль кі 

для іх гэ тая па дзея важ ная. 

Вель мі доб рая тра ды цыя, 

якая скла ла ся ў на шай кра-

і не, і кож ны раз з вя лі кай 

ра дас цю мы пры ма ем удзел 

у гэ тай ак цыі».

Спі кер пад крэс лі ла, што 

ў Са вет Рэс пуб лі кі пры еха-

лі на ву чэн цы з усіх рэ гі ё наў 

кра і ны, у тым лі ку з не вя лі кіх 

школ, дзе ў кла сах ву чыц ца 

ўся го па не каль кі ча ла век. 

«Я ўяў ляю, на коль кі для іх 

важ на пры ехаць у го рад 

Мінск, па быць у Са ве це Рэс-

пуб лі кі і ў ін шых дзяр жаў ных 

ор га нах, дзе ад бы ва ец ца гэ-

тая ак цыя па ўру чэн ні паш-

пар тоў, — за ўва жы ла яна. — 

Вя до ма, гэ та па дзея ўся го 

жыц ця. Упэў не на, што яна 

за ста нец ца ў жыц ці ма ла до-

га ча ла ве ка на доў гія га ды. 

Мы са свай го бо ку імк нём ся 

да нес ці да хлоп цаў і дзяў-

чат, на коль кі важ на, што 

яны з'яў ля юц ца гра ма дзя-

на мі на шай кра і ны, на коль-

кі важ ная іх гра ма дзян ская 

па зі цыя ў ад но сі нах да сва-

ёй Ра дзі мы, свай го на ро да, 

сва ёй ма лой ра дзі мы. Гэ та 

заў сё ды ўза е ма ўзба га чаль-

ныя зно сі ны па між дзець мі і 

на мі. Асаб лі ва ў гэ ты год, ка-

лі мы ад зна ча ем 30-год дзе 

Асноў на га За ко на на шай 

кра і ны».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

З на го дыЗ на го ды

«СВА ЁЙ ВУ ЧО БАЙ, 
СВА І МІ ДА СЯГ НЕН НЯ МІ 

ВЫ ЎНО СІ ЦЕ ЎКЛАД У БУ ДУ ЧЫ НЮ 
НА ШАЙ КРА І НЫ»

На тал ля КА ЧА НА ВА ўру чы ла паш пар ты гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе ла русь
Ура чыс тая цы ры мо нія ад бы ла ся ў рам ках Усе бе ла-

рус кай ак цыі «Мы — гра ма дзя не Бе ла ру сі!», пры-

све ча най Дню Кан сты ту цыі. Па тры я тыч ная іні цы я-

ты ва, ка лі юныя бе ла ру сы атрым лі ва юць га лоў ны 

да ку мент з рук за слу жа ных лю дзей кра і ны, ста ла 

ўжо доб рай тра ды цы яй. Спі кер верх няй па ла ты пар-

ла мен та ўру чы ла паш пар ты хлоп цам і дзяў ча там, 

якія да сяг ну лі пос пе хаў у ву чо бе, спор це, твор час ці 

і гра мад скай дзей нас ці. Юныя бе ла ру сы пры еха лі ў 

Са вет Рэс пуб лі кі з роз ных рэ гі ё наў кра і ны.
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 У тэ му
Пас ля цы ры мо ніі ўру чэн ня паш пар та 

гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе ла русь і дыя ло-

гу са Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі школь-

ні кі па дзя лі лі ся сва і мі ўра жан ня мі.

На ву чэ нец Кру го віц кай ся рэд няй шко-

лы Ган ца віц ка га ра ё на Мат вей Ва лодзь ка 

ска заў, што яму вель мі пры ем на атрым лі-

ваць га лоў ны да ку мент у та кой ура чыс тай 

аб ста ноў цы. «Ду маю, гэ ты дзень за пом ню 

на ўсё жыц цё, — ад зна чыў ён і пад крэс ліў, 

што асаб лі вае за да валь нен не атры маў ад 

раз мо вы з На тал ляй Іва наў най. — З атры-

ман нем паш пар та я бу ду ад чу ваць ся бе 

са праўд ным гра ма дзя ні нам Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь».

Ву ча ні ца ся рэд няй шко лы № 2 г. п. Смі-

ла ві чы Яні на Со хар не ха вае: той факт, 

што яна атры мае паш парт з рук Стар шы ні 

Са ве та Рэс пуб лі кі, яе вель мі ўзра да ваў. 

Без умоў на, не абы шло ся без хва ля ван ня. 

«Гэ та вель мі зна ка вая па дзея для мя-

не, — пры зна ла ся дзяў чы на. — Я ма ры ла

сю ды тра піць. Не ду ма ла, што атры -

ма ец ца так хут ка. Гэ ты дзень на заў сё ды 

за ста нец ца ў ма ім сэр цы. Атры ман не 

паш пар та — но вы крок у ма ім жыц ці, ка-

лі ты ўжо не дзі ця, але яшчэ і не да рос лы 

ча ла век».

Яні на рас ка за ла, што пас ля за кан чэн-

ня 9 кла са пла нуе па сту паць у ся рэд нюю 

спе цы яль ную на ву чаль ную ўста но ву. Та му 

на яў насць паш пар та мае вя лі кае зна чэн-

не. «Я па ступ лю на тую спе цы яль насць, 

якую ха чу, каб у бу ду чы ні на ву чаць та кіх 

жа юных гра ма дзян, як са ма».


